

南京城“最后的磨刀匠”： 一条凳子，一块磨刀石，一辈子的生计

“磨剪子嘞，戥——菜——刀！”一声响亮的吆喝声穿过南京新街口青石街的长空，引得众人纷纷探头循声而看。这是磨刀匠在吆喝，是快要消失的老行当。

64岁的李学富师傅很笃定地坐在阳光下，一条长凳、一包工具、一个喇叭循环放着吆喝声，静静地等待着上门磨刀的客人。

初见李师傅是在去年夏天，戴着一顶帽子。他说不是他不怕热，坐在阳光下是想让有需要的人能一下子看到他。大半年时间过去，李师傅依旧干着老行当，如今不仅走街串巷，还走进了社区，走到了更多人中间。

现代快报+记者 龙秋利 文/摄



李师傅扛着自己的家当



来找李师傅磨刀的居民络绎不绝



小区里的“人气王”，一上午磨了四十多把刀

3月15日上午9点，长虹路社区小广场十分热闹。现代快报记者赶到时，李师傅已经被小区居民团团围住。正在忙活的李师傅，一身蓝色的工装，一顶带有英文字母的鸭舌帽，坐在长凳上，不停地用工具磨着刀。“不要挤不要挤！按照号码来！”李师傅的摊位周围总是挤满人。

李师傅抄起一把菜刀，先用砂轮机抛光。超高速的机器下，刀刃和机器摩擦出四处喷射的火星子。不少居民害怕地躲开，但李师傅神情淡定，时不时停下来检查刀刃的抛光程度。接着，李师傅从地上拿起一块磨刀石，先进行第一次粗磨，将刀刃磨平坦，为接下来的工序打基础。

随后，李师傅从长凳一侧的小挂篮里拿出一块四方方、形似黑板擦的油石接着磨。“这一步是为了将刀子磨快。”

不一会儿，李师傅又拿出一块比油石稍小一点的阳刚石，这也是磨刀的最后道工序——精磨。其

间，李师傅还会拿着一把蘸了水的小刷子，刷去刀上的脏东西。

如果你磨的是剪刀，工序则要更复杂一些。通常先用老虎钳拆开剪刀，再经历上面的四道工序，最后还要将剪刀放在一块小小的石头上，用锤子对着剪刀锤上几下，将剪刀的形矫正过来。最后再用刚磨完的剪刀，在旧衣服上剪几下，用起来快了，才算真正磨完了。

74岁的沈爷爷带着剪刀来找李师傅。沈爷爷告诉记者，这把剪刀从二十几岁一直陪伴自己到现在，“虽然现在它已经看起来锈迹斑斑，但只要磨一磨，就又能用上一段时间。好用的咧！”

已经发黑、发暗的刀刃，在李师傅的手上重焕生机。恍惚间，李师傅磨的似乎不是刀，而是在打磨着一个又一个尘封已久的故事。一个上午，李师傅磨了四十多把刀，一口水没喝，一刻没歇。

磨了一辈子刀，也要与时俱进

李师傅的家当很简单，一条长

凳、一包工具。长凳一扛，走街串巷；长凳一放，开始工作。

看起来轻巧的长凳一头轻、一头重，那些用来磨刀的工具和石头个个顶个的重。李师傅一个起身，便利索地将长凳扛在了肩上。

结束了上午的活动，中午简单吃了碗面，李师傅立马又往下一个活动地点赶。

李师傅近来忙得不亦乐乎，日程一直排到了21日。原来，今年2月份商务部呼吁要让“小修小补”规范有序回归百姓生活，南京不少社区立即响应，开始邀请磨刀、修伞等老行当的师傅走进小区。这也成了李师傅生活的主要来源之一。

在没有社区活动的日子里，李师傅还是像以前那样走街串巷，循环播放着自己录制的吆喝声。

“我十几岁就开始在工厂里做学徒，跟着师傅学习各种打铁的技术。”李师傅是安徽人，小时候没怎么上过学，就去了工厂。随着时代发展，需要打铁的地方变少了，李师傅便从工厂里出来单干，没想到一干就是一辈子。

“（上世纪）八九十年代的时候，磨一把刀才五毛钱，现在要十块了。”李师傅坦言，物价涨了，自己磨刀的价格也跟了上来。

磨刀的成本不高。长凳、磨刀石都是李师傅亲自挑选、加工制成，看起来充满了岁月的痕迹。“四十多年来已经用坏了不知道多少条凳子了，磨刀石也磨光了好几块。”李师傅说。

磨刀虽是老行当，但是也需要变化、更新。十几年前，知道了砂轮机后，李师傅很快就买了一台。砂轮机大大提高了磨刀的效率，磨出来的刀也更精巧。

城市“最后的磨刀匠”，能干就不会退休

李师傅的生活看起来普普通通。早上五六点起床后，就准备外出磨刀。中午在自己熟悉的面馆吃上一碗皮肚面，下午磨完刀回到家自己做个饭，一天就过去了。

虽然一个人住在南京，但是谈起家人，李师傅脸上洋溢出幸福的笑容。“他们有的在老家，有的在上

海读研究生，有的在南海当兵。每次家庭聚会三十多人可热闹了。”

走街串巷的李师傅认识了不少社区的人，有不少小区愿意联系他上门服务。李师傅也因此认识了一帮“修修补补”的好友，他们自称是个“小团队”。这个小团队里有修鞋的、修伞的、理发的、磨刀的，大家一有活动就聚在一起，平时就各忙各的。

平时很少见从事老行当的手艺人，大家会以为已经从身边消失了，其实他们像李师傅那样，一直都在。

疫情曾给李师傅的工作带来了不小的打击，但是靠着多年来积攒下来的老客户，李师傅挺过来了。而如今，他迎来了事业的又一春，“老行当进社区”已成为南京市城区街道便民服务的一张名片，越来越多的人找上他。

虽然生意不错，但是李师傅对磨刀匠这一角色有着自己的想法。“我们这行，以后没什么人干了，我也没有徒弟，等我不干时候，估计这手艺就要失传了吧。所以只要能干，我就不会退休。”

遗嘱公证录像不完整，子女起诉公证处索赔

法院一审驳回：即使部分录像缺失，也不影响遗嘱人意思表示

南京市民老马的母亲曾在公证处立下遗嘱。母亲去世后，老马和家人一起去公证处查看母亲立遗嘱时的录像，发现对方提供的录像并不完整。老马认为，应该撤销该公证书。对此，南京市鼓楼公证处表示，当时录像技术和储存条件受限，即使部分录像缺失，也不影响其母亲的意思表示。老马将公证处告上法院，法院一审驳回其诉求，目前老马已经上诉至南京中院。

遗嘱涉及房产继承，其他子女与公证处打官司

事情还要从2008年说起，老马的母亲杜某立下遗嘱：“在我去世后，自愿将XX房产全部留给大儿子，他人不得干涉。”同日，杜某向公证处递交公证申请表。

2018年2月26日，杜某因疾病去世。得知母亲将房产全部给了哥哥，老马和姐姐、弟弟来到鼓楼公证处，查看母亲立遗嘱时的录像。老马发现录像不完整，他认为仅存的录像中并没有母亲要处分房产的意思表示，没有母亲如何处理房产的录像片段。根据相关规定，杜某在立遗嘱时已有78岁高龄，公证处在为杜某办理公证时，应当进行录音

或者录像，但公证处留存的录像说明，其在办理公证的过程中违反了程序规定，应当撤销该公证书。

2021年11月29日，老马向鼓楼公证处申请复查，并申请撤销该公证书。12月24日，鼓楼公证处出具《复查决定书》，认为上述公证书公证程序合法，内容真实，不予撤销。

2022年1月26日，老马向南京市公证协会递交公证复查争议投诉申请书。2022年4月15日，鼓楼公证处出具《再次复查决定书》，认为该遗嘱公证程序合法，内容真实，不予撤销。后来，老马和姐姐、弟弟将鼓楼公证处告上南京市鼓楼区人民法院，索赔共计104.3万元。

对此，鼓楼公证处认为，当年办证时杜某身体良好，神志清晰。公证人员做了完整的录像，但当时录像技术和储存条件受限，录像后期刻录时予以分段，即使部分录像缺失，但不影响杜某的意思表示。

法院一审驳回，原告不服上诉

鼓楼法院认为，老马等三人主张被告的公证行为给其造成损害，应当对上述公证损害责任成立的基本要件承担举证证明责任。参照

2001年12月12日司法部律师公证工作指导司对天津市司法局公证工作管理处所作的函：《遗嘱公证细则》第十六条是为保障遗嘱人的合法权益，正确认定遗嘱人于立遗嘱时的行为能力，增强遗嘱公证的证明力而作的特别规定，它不是遗嘱公证生效的必备条件。从保护遗嘱人合法权益的角度出发，一般不宜以欠缺录音或录像形式而认定遗嘱公证无效。

鼓楼法院认为，根据已查明的事实，虽然杜某在设立遗嘱过程中，公证人员做的录像囿于当时技术条件而导致保存不完整，但公证人员制作了谈话笔录，其本人也向公证处递交了公证申请表，公证内容应为杜某的真实意思表示。三原告没有提供证据证明彼时杜某因身体虚弱而影响其思维能力或语言表达能力的事实。三原告认为鼓楼公证处有过错并造成其经济损失，要求鼓楼公证处承担侵权赔偿责任，因缺乏要件而不能成立，因此对其诉讼请求，法院不予支持。鼓楼法院一审判决，驳回原告诉讼请求。老马不服，向南京中院提起上诉。（文中当事人均系化名）

现代快报+记者 邓雯婷

新车开了一年多，发动机突然抱死 销售商拒绝保修，法院判了

快报讯（记者 刘遥）南京一市民买了辆名牌车，没想到才开了一年多，发动机就发生故障。他认为销售方应该保修，可对方以车主使用车辆不当为由，拒绝承担保修责任。近日，南京市江浦区人民法院审理后认为，造成案涉车辆故障的原因是质量问题，于是判决销售公司免费修理，并支付该市民交通费补偿。

2020年6月，市民赵某在某销售公司购买了一辆汽车。2021年12月，赵某的爸爸开着这辆车外出，发现仪表盘显示报警图标，赵某爸爸沿快速道路又行驶了3公里，越开越觉得不对劲，当他将车驻车时，发动机突发抱死。经第三方鉴定，该车的发动机故障是质量缺陷所致。

事故发生后，销售公司为赵某提供了其他车辆代步，赵某使用了一阵子，于2022年3月29日将代步车归还。虽然事故发生时

案涉车辆尚处于保修期内，但销售公司认为，赵某存在超期保养、不当使用车辆等行为，这才造成了发动机故障，于是拒绝承担保修责任。双方协商不成，赵某来到江北新区人民法院起诉。

法院认为，销售公司主张车辆发动机损坏与赵某超期保养、报警后未及时驻车等不当行为有关，但他们未能提供证据证明。法官根据用车常识、事故发生时的驾驶环境判断，又参照了第三方的鉴定意见，认为现有的证据与事实，不足以证明案涉车辆故障系不当使用导致。案涉车辆发生故障时，尚处于保修期内，而发生故障的原因又是产品质量缺陷，所以销售公司应承担保修责任。

最终，江北新区人民法院判决销售公司对车辆发动机予以免费修理，并支付赵某交通费补偿（从2022年3月30日至实际维修完毕并交付之日为止）。